Per le pensioni gestite
dall'Inps sono previsti due si-
stemi di calcolo: il retributivo
e il contributivo. Pero I'Inps
ne fa un terzo: di confronto.
Questo si ¢ reso necessario
per impedire che si verificas-
sero eccessive disparita d'im-
porto dovuto alla differente
normativa esistente tra i due
calcoli “istituzionali”.

Primo calcolo: retributivo.
Prende come base: a) il nu-
mero degli anni di contribu-
zione; b) le “ultime” retribu-
zioni del lavoratore. Viene ap-
plicato fino a dicembre-2011
a chi ha 18 anni di contributi
al 31 dicembre 1995. Tre sono
gli elémenti che si prendono
a calcolo: 1) I'anzianita con-
tributiva, ciog il numero degli
anni di contributi versati, fino
a un massimo di 40 anni; 2)
l'aliquota di rendimento del
2% per ogni anno di contribu-

zione, massimo 80%; 3) il to-

tale dell'aliquota di rendimen-
to viene applicata alla media
delle retribuzioni lorde riva-

PensioNt & DINTORNI

Pensione; due sono i sistemi di calcolo, 'Tnps ne fa tre

lutate, a) negh ult1m1 S anni
di lavoro per gli anni di con-
tributi versati fino a dicem-
bre 1992; b) negli ultimi 10
anni per gli anni di contribu-
ti versati da gennaio 1993 in
poi. Il rendimento del 2% vie-
ne applicato fino a un massi-
mo, per il 2022, di 48.279 eu-
ro lordi annui di retribuzione
(poi il rendimento decresce).

Questo sistema di calcolo
si applica anche ai lavorato-
i autonomi, con la differenza
che la quota a) si riferisce agli
ultimi 10 anni; la quota b) agli
ultimi 15.

Secondo calcolo: contri-
butivo. Si apphca a tutti i la-
voratori per i contributi ver-
sati da gennaio 2012 in poi.
Viene anticipato al 1° genna-
io 1996 per chi ha meno di
18 anni di contributi al 31 di-
cembre 1995 e quando il pri-
mo contributo versato & suc-
cessivo al 1995. Con il sistema
contributivo la pensione & di-
rettamente commisurata, non
pit all'importo delle ultime
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retribuzioni e al numero degli
anni di contributi, ma unica-
mente all'importo complessi-
vo dei contributi versati.

Pertanto non vi & un limite
al numero degli anni di con-
tributi versati e il massima-
le di retribuzione preso per il
calcolo arriva fino a 105.014
euro lordi.

Due sono gli elementi su
cui si sviluppa questo calco-
lo: 1) il montante contributi-
vo individuale, cioe la som-
ma di tutti i contributi versa-
ti. Attualmente forma il mon-
tante’il 33% della retribuzione
lorda dei lavoratori dipenden-
ti e il 24% del reddito per gli
autonomi che vengono rivalu-
tati annualmente; 2) il coeffi-
ciente di trasformazione che
si applica al montante con-
tributivo, in modo da ottene-
re I'importo annuo della pen-
sione. Il valore di questo coef-
ficiente aumenta con l'eta (tra
157 e i 71 anni) che si possie-
de al momento del pensiona-
mento.

. Terzo calcolo (di confron-
to) Con l'applicazione del cal-
colo contributivo (per tutti

~ dal 2012, per alcuni dal 1996)

si sono verificate delle ecces-
sive dlsparlta d'importo tra
il calcolo rétributivo e il con-

+tributivo. Questa differenza &

dovuta a due fattori-esisten-
ti nel calcolo contributivo: 1)
possibilita di utilizzare per in-
tero le alte retribuzioni (fino
a 105.014 euro); 2) nessun li-
mite agli anni di contribuzio-
ne che pertanto, puo supera-
re anche i 40 anni. Per evita-
re éccessive disparita, la leg-
ge 190-2014 ha previsto che
“I'importo complessivo del-
la pensione non pud eccede-
re quell_o che sarebbe spetta-
to prima del 20127. Di conse-
guenza, I'Inps opera un terzo
calcolo che mette a confron-
to'i due calcoli: retributivo e
contributivo andando anche
oltre i 40 anni di contribuzio-
ne, In pagamento viene mes-
so I'importo minore.
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